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Приведены результаты исследования саккад у пациентов с ранними проявлениями болезни Гентингтона (БГ) при помощи отечественного аппаратно-компьютерного комплекса “Взор”. Показано статистически значимое увеличение по сравнению с нормой латентных периодов саккад при болезни Гентингтона, Описаны характерные особенности изменений траекторий движений глаз при этом заболевании.
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We carried out a study of saccades in patients with initial clinical manifestations of Huntington's disease. Neurophysiological monitoring was conducted by EOG in the hardware-software complex "Gaze". Statistically significant increases of saccadic latentcies in a patient are shown in comparison with the norm. We are described characteristic changes eye movements trajectories in the early stages of Huntington's disease.
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Для клинической картины болезни Гентингтона (БГ) характерны глазодвигательные нарушения. БГ - тяжелое генетическое заболевание ЦНС, характеризующееся развитием хореических гиперкинезов, личностных и когнитивных нарушений, с дебютом в трудоспособном возрасте. Диагноз БГ ставится на основании молекулярно-генетического тестирования, однако время дебюта заболевания для каждого пациента индивидуально.  Поскольку нарушения саккад позиционируются как высокочувствительный маркер ранних клинических проявлений экстрапирамидных заболеваний [1], то изучение особенностей их изменений при БГ крайне важно в плане ранней диагностики дебюта этого заболевания.                                                                                                                                                    Ц е л ь   р а б о т ы -  изучение изменений саккад при БГ в различных тестах с участием глазодвигательной и мануальных систем и сравнение полученных результатов с группой здоровых испытуемых. В работе принимало участие 12 пациентов с начальными проявлениями БГ, ср. возраст 42 года (диагноз подтверждался ДНК диагностикой) и 15 здоровых испытуемых, ср. возраст 52 года. Для мониторинга саккад применялся запатентованный отечественный АПК ''Взор'' [2], с помощью которого уже успешно проводилось исследование зрительно-моторной координации при болезни Паркинсона [3]. Статистическая обработка латентных периодов (ЛП) и длительностей (Д) саккад проводилась в рамках программы Statistica 7.0, достоверность результатов оценивалась по t-критерию Стьюдента. Предлагались тесты 1) «саккады» - быстрый перевод взора от центральной мишени к периферической без движений головы, 2) «координационный»  - перевод курсора рукой от центральной мишени к периферической на 40 град. У больных с  БГ в тесте 1 Д саккад возрастали на 10-15 мс по сравнению с контролем (p>0,05), ЛП практически не менялись. В тесте 2 ср. значения Д саккад при БГ составили 143±2 мс, различия достоверны (p<0,05) по сравнению с тестом 1. ЛП в тесте 2 практически не менялись (178±12,8 мс). В тесте 2 Д пациентов и группы контроля были различны (p<0,05). Наблюдалось изменение траекторий движений обоих глаз у всех пациентов: в тесте 1 - в виде легкого дрожания и нарушения синхронности движения, в тесте 2 –подпрыгивания и колебательных движений. 
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Рис.1. Горизонтальные саккадические движения глаз у пациента с болезнью Гентингтона в координационном тесте.

Результаты работы позволили выявить особенности нарушений саккад – увеличение длительностей и изменений траекторий движений глаз при БГ, более выраженные в координационном тесте. Поскольку клиническая динамика при БГ развивается крайне медленно, мониторинг саккад можно использовать как перспективный метод оценки клинического дебюта и динамики течения этого тяжелого заболевания.
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The aim of this study was to investigate saccadic parameters in 12 patients with early stages of Huntington's disease. The control group consisted of 15 healthy subjects, the corresponding age and sex. Neurophysiological monitoring was carried out by EOG in the complex "Gaze". Saccades duration were significantly different from the norm in all patients, eye movements were abnormal -  asymmetrical and jumping. The results found a violation of the saccades duration and disorders of eye trajectory in HD, more pronounced in the coordination test.

