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В рамках данного исследования изучена колонка АИ-3152 (28°37.338' ю.ш., 42°40.454' з.д., гл. 3435 м, длина 428 см), поднятая с небольшого дрифта на краю контуритовой террасы, врезанной в южный уступ плато Сан-Паулу [1].
Для колонки получены три масс-спектрометрические радиоуглеродные датировки, выполненные в Познаньской Лаборатории (Польша) по раковинам планктонных фораминифер. Пересчет в календарный возраст проводился с помощью программы CALIB 7.0.4 с применением морской калибровочной кривой Marine13 [2] без дополнительной поправки на глобальный резервуарный эффект из-за удаленности района от областей апвеллинга [3]. Полученные радиоуглеродные датировки подтвердили голоценовый и позднеплейстоценовый возраст осадков верхней части колонки. Определение возраста осадков за пределами применения радиоуглеродного метода производилась путем визуального сопоставления графика изотопно-кислородного состава раковин бентосного вида Cibicidoides wuellerstofi по колонке АИ-3152 с опорной глобальной кривой LR04 [4] для Мирового океана. Анализ хода кривых и сопоставление экстремумов на обоих графиках позволили выделить 8 дополнительных опорных точек, возраст между которыми определялся путем интерполяции. В результате проведенной работы установлено, что колонка АИ-3152 вскрыла осадки последних 167 тыс. лет (изотопно-кислородные стадии (ИКС) 6-1). Скорости осадконакопления, рассчитанные между опорными точками, включая радиоуглеродные датировки, меняются от 0.7 до 4.1 см/тыс. лет с максимальными значениями в интервале ИКС 2 и минимальными величинами в ИКС 5.
Количественные анализы комплексов бентосных фораминифер в совокупности с изотопно-углеродными данными и кривыми распределения общего органического углерода и карбоната кальция позволили реконструировать поверхностные и придонные палеоокеанологические условия в районе плато Сан-Паулу за последние 167 тыс. лет.
Сопоставление изотопно-углеродной кривой по колонке АИ-3152 с аналогичными данными по колонкам из Северной Атлантики и Южного океана показало увеличение североатлантической компоненты в составе придонных вод в районе исследования в течение теплых ИКС 5, 3 и 1. Преобладание субантарктической компоненты реконструируется в пределах холодных интервалов ИКС 6, 4 и 2. Минимумы δ13CU.peregrina совпадают с интервалами пониженного содержания карбоната кальция в осадке, а также с недостаточным для палеоокеанологических реконструкций количеством бентосных фораминифер в пробе. Это может свидетельствовать об ухудшении сохранности карбонатных микрофоссилий в условиях агрессивной среды, связанной с водами субантарктического происхождения. Однако стоит отметить, что другие индикаторы растворения, такие как процентное содержание фрагментов раковин планктонных фораминифер и соотношение планктонных и бентосных форм, указывают на усиление агрессивности среды только в интервале максимума предпоследнего оледенения (окончание ИКС 6) и ИКС 4. Вероятно, субантарктическая составляющая в водной толще была более значительной в этих интервалах, чем в более поздней ИКС 2.
В интервалах доминирования североатлантической компоненты (ИКС 5, 3 и 1), а также в середине ИКС 6, число раковин в образце оказалось достаточным для надежных палеоокеанологических реконструкций. Количественные анализы показали, что комплексы бентосных фораминифер представлены четырьмя основными видами: C. wuellerstorfi, Nutallides umbonifer, Oridorsalis umbonatus и Globocassidulina subglobosa. Указанные виды обитают в условиях низкого или умеренного потока органического вещества на дно, следовательно, биологическая продуктивность поверхностных вод была невысокой в течение ИКС 5, 3 и 1. Это подтверждается и пониженными содержаниями общего органического углерода в осадке. В пределах холодных интервалов ИКС 6, 4 и 2 увеличение концентраций Сорг, скорее всего, свидетельствует о повышении потока органического вещества на дно. Минимумы численности планктонных и бентосных фораминифер в течение ИКС 6, 4 и 2 не подтверждают данный вывод. Однако они являются скорее следствием растворения карбонатных остатков в условиях доминирования агрессивных субантарктических вод, нежели свидетельством понижения биопродуктивности.
Сумма процентных содержаний видов-индикаторов высокой продуктивности (Bolivina spp., Bulimina spp., Brizalina spp., Fursenkoina spp.) невелика и составляет в среднем 10-15%. Однако значения суммы возрастают на границах интервалов середины/окончания ИКС 6, ИКС 6/5, ИКС 4/3 и ИКС 3/2. В голоцене суммарное процентное содержание видов-индикаторов высокой продуктивности достигает 50%. Указанные данные свидетельствуют, что продуктивность поверхностных вод была невелика в течение последних 167 тыс. лет. 
Среди кислородозависимых групп, выделенных по методике Кайхо [5], в течение изученного интервала преобладает субоксидный комплекс, однако, доля оксидной группы увеличивается во время доминирования североатлантической компоненты в придонных водах. Это означает в целом умеренное содержание кислорода вблизи дна на плато Сан-Паулу с эпизодами повышения его концентраций в пределах теплых интервалов в течение двух последних ледниково-межледниковых циклов.
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In the framework of this investigation, we studied the sediment core AI-3152 retrieved from the southern Sao Paulo Plateau escarpment, western South Atlantic, during the 43-th cruise of R/V “Akademik Ioffe” in 2013. The age model of the core is based on oxygen isotope stratigraphy and supported by three AMS14C dates for the upper part of the section. Changes in sea surface bioproductivity and bottom-water oxygenation have been reconstructed during two last glacial-interglacial cycles based on benthic foraminiferal assemblages and geochemical data. Intervals of a dominance of northern- (MIS 1, 3 and 5) and southern- (MIS 2, 4 and 6) origin deep water masses on the southern part of Sao Paulo Plateau have been revealed for the last 160 kyr.
