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19 октября 2015 года ушел из жизни СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ ГОЛУБЧИКОВ, главный эксперт Института региональных исследований и городского планирования Национального исследовательского университета «Высшая Школа Экономики», зав. отделом экологии журнала Президиума РАН «Энергия», член Союза журналистов России, член-корреспондент РЭА, автор более 400 публицистических и научных работ, включая несколько книг, увлеченный краевед, талантливый преподаватель и педагог, кандидат географических наук. 
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С.Н. Голубчиков родился 14 августа 1960 года в г. Львове. Отец, Голубчиков Николай Яковлевич, инвалид Великой Отечественной войны, закончил географический факультет Львовского университета и преподавал географию. Мать, Аршинова Зинаида Ивановна, закончила филологический факультет Черновицкого университета и преподавала русский язык и литературу. От родителей Сергей Николаевич унаследовал хорошие положительные качества: любовь к природе, трудолюбие и уважительное отношение к людям, создавшие впоследствии из него талантливого ученого и замечательного географа-журналиста.

В 1977 году Сергей Николаевич поступил на географический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, где учился на кафедре географии почв и геохимии ландшафта. По окончании университета в 1982 году был направлен лейтенантом-метеорологом на службу в Забайкальский военный округ. В дальнейшем работал младшим научным сотрудником Истринского лесогидрологического пункта Всесоюзного научно-исследовательского института лесоводства и механизации лесного хозяйства (ВНИИЛМ). С 1988 года работал заведующим отделом экологии научно-популярного журнала Президиума РАН ). «Энергия: экономика, техника, экология», член Союза журналистов России (с 1993 г.) и Русского Географического общества (с 1981 г.).

В 1993 году Сергей Николаевич поступает в аспирантуру географического факультета МГУ и в 1996 году, после окончания аспирантуры, успешно защищает кандидатскую диссертацию по теме: «Средообразующая роль лесов Западного Подмосковья».

С 2000-х годов Сергей Николаевич активно включается в преподавательскую деятельность. Работает доцентом Дедовского филиала Российского Государственного социального университета (РГСУ), профессором Международного независимого эколого-политологического университета (Академия МНЭПУ). В 2014 году перешел на работу в Высшую школу экономики.

С.Н. Голубчиков был активным журналистом-экологом. Особенно его волновала судьба вырубаемых под коттеджи подмосковных лесов. Он – автор нескольких книг, в том числе монографии «География Подмосковья», по материалам которой его коллеги (проф. М.Д.Рукин) читали студентам-экологам новый курс «География Подмосковья», проектов народного парка «Истрица», Чеховского заказника в районе д. Бабкино. Возглавлял работу жюри Международных конкурсов научно-образовательных проектов «Энергия будущего» среди учащихся средней школы общеобразовательных школ. Общественную деятельность Сергея Николаевича активно поддерживали такие организации, как «Движение развития» и «Благотворительный фонд Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации».

В последние годы Сергей Николаевич жил в селе Кострово Истринского района Московской области, где и скоропостижно скончался от сердечного приступа 19 октября 2015 года.

Светлая память о Сергее Николаевиче – талантливом руководителе, крупном ученом и замечательном человеке: умном, добром, чистосердечном и душевном, навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллектив ученых МГУ имени М.В. Ломоносова, Института Географии РАН, Международного независимого эколого-политологического университета (Академии МНЭПУ), Российской экологической Академии (РЭА), Дедовского филиала Российского Государственного социального Университета (РГСУ), редакции научно-популярного журнала Президиума РАН «Энергия», Союза журналистов России и «Русского географического общества, студенты, друзья и родственники С.Н. Голубчикова.
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