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ЯЗЫК И ЗНАК.
          Язык – это универсальная знаковая система, основной функцией которой является передача информации от одного индивида другому. Совокупность разных этапов обмена информацией - передача информации, принятие ее другим человеком и ответ на понятое высказывание – создают целостный акт общения. 

     Человек с биологической точки зрения обладает уникальным количеством каналов передачи и восприятия информации - речь, слух, зрение, действия, осязание и т. д. Исследования биологов свидетельствуют о том, что свой «язык» имеют и животные. В общении между собой они используют специальные звуки, позы, запахи, световые сигналы, что  напоминает об автоматической стороне общения человека. Человек также обладает определенным набором сигнальных  средств. Даже не понимая  того или иного языка, по интонации, тембру голоса, выражению лица можно понять, обращаются ли с просьбой, приказом, высказывают пожелание, недовольство, радость, боль или гнев.

    Знак, как известно, представляет собой единство формы и заложенного в нее содержания. Соответствие между формой и содержанием образует код, знание которого позволяет человеку декодировать полученную информацию. Код, как пишет Ю.Лотман, это более поздний термин. «Код не подразумевает истории, т.е. психологически он ориентирует нас на искусственный язык, который и предполагается идеальной моделью языка вообще»[2]. Поэтому, по мнению Ю.Лотмана, язык – это код плюс его история. 

     «Историзм – это необходимая черта социальности  языка»,- полагает Ю.Рождественский [3]. Совместное проживание людей и их общая деятельность невозможны без актов общения или языка. Однако мир человека находится в постоянном развитии, совершенствовании и трансформации, следовательно, в процессе общения должны называться все новые предметы и действия, совершаемые с ними. Таким образом, общение становится возможным посредством имен, т.е. слов, которые служат названиями для соответствующих предметов.

      Каждый акт общения предполагает увеличение количества информации для каждой из участвующих в этом процессе сторон. « Можно рассматривать два случая увеличения информации, которой владеет какой-либо индивид или коллектив. Один – получение извне. В этом случае информация вырабатывается где-то на стороне и в константном объеме передается получателю. Второй - строится иначе: извне получается лишь часть информации, которая играет роль возбудителя, вызывающего возрастание информации внутри сознания получателя» [1].     

     Ч. Хоккет в своей работе «Проблемы языковых универсалий» [4]     определяет общие свойства формы и содержания языковых знаков человеческой речи и их отличие от других знаковых систем. К таким универсалиям  он относит: 1) элементы, которые изменяют обозначение вещей в зависимости от основных признаков ситуации речи; 
2) элементы, которые специально обозначают говорящего, и  такие элементы, которые специально обозначают адресата речи; 
3) каждый человеческий язык имеет имена собственные;
4) каждый язык имеет грамматические элементы и т.д.

Мир ориентирован на язык, а не наоборот. «То или иное явление считается социально существующим, если ему отводится определенное место в системе какого-либо языка» [2]. Эти слова Ю.Лотмана подчеркивают знаковость всех вариантов поведения человека.
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