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Применение многих известных терапевтических агентов, а также разработка новых перспективных молекул лекарственных средств часто оказываются ограниченными неоптимальными фармакокинетическими и фармакодинамическими свойствами: низкой растворимостью, ограниченной биодоступностью, быстрым элиминирование, токсичностью и т.д. Одним из подходов к решению данной проблемы является инкапсулирование биологически активных веществ (БАВ) в липосомы - сферические везикулы, построенные из природных или синтетических липидов. Липосомы нетоксичны, биодеградируемы, пригодны для инкапсулирования как гидрофильных, так и гидрофобных веществ, однако недостатком использования традиционных липосомальных систем является отсутствие контроля за высвобождением БАВ. Для решения данной проблемы в состав липосом вводят стимул-чувствительные компоненты, обладающие способностью отвечать на изменения температуры, рН, концентрации определенных ионов или молекул, облучение и др. 
В настоящей работе для обеспечения контролируемого увеличения проницаемости липидного бислоя липосом предложено включать в их состав амфифильные производные биспидина (3,7-диазабицикло[3.3.1]нонана), поскольку для них потенциально возможны конформационные переходы при протонировании и комплексообразовании [1-3]. 
Были разработаны методы синтеза амфифильных N,N'-диалкил, N,N'-диацил, N,N'-сульфонил 1,5-дизамещенных производных биспидина, подобраны параметры их встраивания в липидный бислой. Показано, что проницаемость липидного бислоя модифицированных липосом увеличивается при уменьшении рН с 10 до 5.
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