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Существуют два принципиально отличающихся способа смешения реагентов: в реакторе смешения (в колбе) и в реакторе вытеснения (в проточном реакторе, или попросту в миксере). Известно, что способ смешения реагентов может влиять на результат химической реакции (см. обзор [1]). Было показано, что смешение реагентов в проточном миксере Comet X-01 может существенно повышать выход продуктов и стереоселективность реакции гликозилирования по сравнению с идентичной реакцией тех же реагентов в колбе [2]. Однако влияние скорости потока при проведении гликозилирования в проточных реакторах ранее изучено не было. Для смешения реагентов в модельной реакции гликозилирования изопропилового спирта оксазолином 1 были использованы проточные миксеры Comet X-01 [2], в которые растворы реагентов подавали с помощью шприцевых насосов (Рис. 1). 
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	Рис. 1. Схема реакции гликозилирования, реализованной в потоке. 
i: CSA, 1,2-дихлорэтан, T = 20 °C, миксер № 1 (M1);
ii: iPrOH, 1,2-дихлорэтан, T = 80 °C, миксер № 2 (M2).
	Рис. 2. Относительное содержание продуктов (ω, отн. ед.) при различных объемных скоростях потока и использовании двух проточных миксеров Comet X-01. Красная линия – продукт присоединения (3), синяя – продукт элиминирования (4).


Установлено, что при проведении реакции в потоке изменение объемной скорости потока влияет как на конверсию исходного гликозил-донора 1, так и на соотношение продуктов присоединения (3) и элиминирования (4) (Рис. 2). При низких скоростях потока продукты реакции отсутствуют полностью в тех случаях, когда для смешения реагентов использовали два проточных миксера Comet X-01 (M1 = M2) (Рис. 2). Если в качестве первого реактора (M1) был использован Т-образный переходник, то реакция протекала качественно так же, как и при более высоких скоростях потока. Обнаруженная инертность кислотолабильного оксазолина 1 по отношению к сильной кислоте (CSA), наблюдаемая исключительно при очень низких скоростях потока и при смешении с помощью проточного миксера Comet X-01 (M1), крайне необычна. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 16-13-10244).
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