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Благовещенск, 2019

The Third International Tungusic conference in the Amur State University, Blagoveschensk, Amur Region, Russia 2019.

Social Interactions, Languages and Landscapes in Siberia and China
(Evenkis, Evens, Orochen and other groups).

Dear colleagues,

We are delighted to invite you to the third international conference – meeting of specialists of Tungusic peoples living in Russian Federation and China. The conference will be hosted by the Amur State University, Blagoveshchensk, Russia in June 14-16, 2019 and it will be organized by Dr. Olga Morozova, Dr. Donatas Brandisauskas, Dr. Alexandra Lavrillier, Dr. Aurore Dumont and Dr. Vladimir Davydov with collaboration of Amur Indigenous People Associations (Elena Kolesova and Sergei Nikiforov). 

The language for the conference are Russian and English and we will provide the necessary translation from different languages including Chinese.

The topics of your paper are free of your choice since the main aim is to exchange your research ideas and discuss your research with colleagues. We decided to stay with a wide title which allows covering all our research topics and raise interests: ethnology, anthropology, linguistics, archeology, ethnohistory and visual studies. 

After the conference, there will be organized three-day visit to Orochen community in China. 
We are looking forward for your abstracts before the 10th of January, 2019. 
Should you require further information or wish to communicate any information or comments, don’t hesitate to write (Olga Morozova morozova_olga06@mail.ru , Donatas Brandisauskas d.brandisauskas@gmail.com, Vladimir Davydov davydov.kunstkamera@gmail.com ).
Best wishes and looking forward to meet you!

On behalf of organizers,

Olga, Donatas, Alexandra, Aurore and Vladimir

	
	


Blagoveshchensk, Russia 2019
Третья Международная Междисциплинарная Тунгусская конференция, Амурский Государственный Университет, г. Благовещенск, Дальневосточный Федеральный округ, Россия.
Социальные взаимодействия, языки и ландшафты в Сибири и Китае (эвенки, эвены, орочоны и другие группы)

Уважаемые коллеги,

Мы рады пригласить Вас принять участие в Третьей Международной Междисциплинарной Тунгусской конференции «Социальные взаимодействия, языки и ландшафты в Сибири и Китае (эвенки, эвены, орочоны и другие группы)». Приглашаются специалисты, посвятившие свои труды тунгусским народам России и Китая. Конференция пройдет в Амурском Государственном Университете, г. Благовещенск, Амурская область, Россия. 
Конференция состоится 14-16 Июня 2019. 
Организаторы и научный комитет конференции: 
Амурский государственный университет (Морозова Ольга Николаевна, РФ), 
Вильнюсский университет (Донатас Брандишаускас, Литва), 
Университет «Версаль-Сен-Кантен-ан-Ивелин» (Александра Лаврилье, Франция), 

Институт Этнологии, Академия «Sinica» (Орор Дюмонд, Тайвань), 

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук (МАЭ РАН) (Давыдов Владимир Николаевич, РФ). 
Региональные партнеры: Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Амурской области (Елена Колесова, Сергей Никифоров)
Партнеры: Министерство образования и науки Амурской области, Министерство культуры и национальной политики Амурской области, Общественная ассоциация золотопромышленников Амурской области, Департамент по национальностям и религиям г. Хэйхе, КНР, Хэйхеская туристическая компания «Heihe xinhua holiday travel Co Ltd.». 
Доклады приветствуются по любой тематике, поскольку основной целью конференции является обмен исследовательскими достижениями. Поэтому, мы решили дать максимально широкое название нашему событию, которое вмещает в себя различные дисциплины: антропологию, этнологию, лингвистику, этноисторию, археологию и т.д. 

После конференции мы также планируем трехдневную экскурсию в орочонскую деревню Китая.

Мы будем признательны, если Вы пришлете нам темы своих выступлений до 10 января 2019. 
Если Вам нужна более подробная информация, финансовая поддержка или же Вы хотите внести коррективы и предложения, пожалуйста, пишите (Ольга Морозова morozova_olga06@mail.ru, Донатас Брандишаускас d.brandisauskas@gmail.com, Владимир Давыдов davydov.kunstkamera@gmail.com ). Будем рады встрече!

От имени оргкомитета,

Ольга, Донатас, Александра, Орор и Владимир.
	
	


