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Через изображение национальных символов на деньгах, люди всегда  пытались привлечь богатство для своего народа. Для европейских стран характерны сюжеты из мифов связанных с плодородием, благоденствием или покровительством. На итальянской лире, где изображается фреска Рафаэля Санти «Триумф Галатеи» прослеживается целый ряд подобных символов. По легенде нимфа Галатея отвергает циклопа Полифема, потому что ее сердце принадлежит сыну бога плодородия и лесов – Акиду, или Ацису. Обезумев от ревности Полифем убивает Акида и Галатея превращает кровь возлюбленного в прозрачную реку, несущую плодородие и богатство.  Легенда гласит, что с тех пор нимфа сопровождает путешествующих по воде и оберегает их от всевозможных несчастий и бедствий. 
На евро несущим такую смысловую нагрузку символом является пятиконечная звезда - знак, имеющий древнее происхождение и используемый в различных магических ритуалах. Это символ Венеры, или Иштар, богинь плодородия в различных древнейших культурах, животворящего женского начала, изобилия и богатства. Изображение ворот - элемент греко-римской античной культуры - указание на исторические корни Европы. Также это - символ духа открытости. Подобные архитектурные сооружения часто посвящались Юпитеру, богам и богиням плодородия, гермы –четырёхгранные столбы, завершенные скульптурной головой - Гермесу, богу торговли, прибыли, красноречия и покровителя воров. Окна и арки  – символическое изображение окна или проема в здании тоже символ открытости, свободы, с одной стороны, а с другой, - это символ скрытого наблюдателя. 
В восточной традиции образы благополучия иные, однако смыслы схожи. Например, на 10000 йен (Япония) изображен феникс, который символизирует в данной традиции Солнце, прямоту, верность, справедливость, послушание, благоденствие.
На 50 азербайджанских манатах  - лестница,  издревле ассоциируемая с счастливой судьбой, знанием, святостью, добродетелью, богатством, божьем царством, стремлением к совершенству,  однако, с другой стороны,  и деградацию, опасность, несчастье, болезнь. То есть здесь двойная семантика – с одной стороны – благополучие, а с другой – определенный риск в достижении этого благополучия. Солнце же – это энергия, власть, процветание. 
Отдельный интерес представляют деньги загробного банка, которые непосредственно не участвуют в экономическом обмене, а выпускаются с целью совершения ритуала жертв духам и передаче их умершим в китайской традиции. Ритуальные деньги широко применяются во всех странах с китайским населением, также и в настоящее время.
Современные ритуальные деньги подражают по стилю современным купюрам, нередко — долларам, содержат надписи на английском языке и даже портреты президентов США.
На российских банкнотах религиозные символы скорее используются с целью укрепления нравственных устоев общества, которые должны в свою очередь обеспечить процветание и благоденствие народа. Таковы изображенные на 500 - Соловецкий монастырь и часовня Казанской Богоматери на 1000. 
На 10-рублёвой монете (в обычном или серебряном исполнении), выпущенной к 200-лению Минэкономразвития РФ, изображён двуглавый орёл, подобный орлу на российском государственном гербе, который держит в лапах рог изобилия и посох-кадуцей бога торговли Меркурия, или Гермеса. Он был необходимым атрибутом глашатаев, посылавшихся в неприятельский лагерь, и ручательством их неприкосновенности и к тому же имеющим способность примирять. В оккультизме считается символом ключа, отворяющего предел между тьмой и светом, добром и злом, жизнью и смертью (именно с этим значением, вероятно, связано использование его в качестве символа медицины, что недостаточно корректно, ведь жезл врачевателя – посох Асклепия с одной змеей).
Наверное, самый богатый подобными знаками денежной купюрой является американский доллар. У него наибольшее количество неоднозначно интерпретируемых образов. Ниже будут рассмотрены наиболее популярные объяснения.
Слева изображен масонский знак «всевидящего Ока». Современные российские искусствоведы указывают, что икона «Всевидящее Око Божие» является символико-аллегорической композицией на слова Священного Писания о неусыпно всевидящем и всеведующем Христе. Данная идея восходит к словам Библии: «Вот, око Господне над боящимися Его и уповающими на милость Его» (Пс. 32:18). «Annuit cоеptis» вверху означает «наши начинания благословенны», что интерпретируется иногда как «оно благосклонно к нашим начинаниям». Внизу у подножия пирамиды, число ступеней у которой 13,  традиционно символизирующими 13 штатов, первоначально входивших в состав США, зашифровано число «MDCCLXXVI» или 1776-й год, который является годом основания США. Novus ordo seclorum (лат.) — дословно означает «новый порядок веков», который наступит, по мнению основателей, после образования США.
Многие считают, что знак доллара - это видоизмененный герб испанской королевской семьи (два Геркулесовых столба, перевитые лентой с латинским изречением). Имеется, например, древняя испанская монета, названная `столбовым долларом`, на которой изображены две колонны-близнеца и два глобуса (Старый и Новый Свет).у Геркулесовых столбов, где плавал Одиссей.
Утверждают также, что две вертикальные черты символизируют Геркулесовы столбы, которые Геракл поставил по противоположным берегам Гибралтарского пролива на краю света в ознаменование своего путешествия за быками Гериона на остров Эритея. Буква S в данном случае - это волны вокруг столбов. В целом же знак был символом морской мощи Испании. Две знаменитые башни Центра мировой торговли в Нью-Йорке означали для многих две вертикальные линии в знаке доллара, наступление нового американского века и, по-видимому, именно поэтому стали главной целью атаки террористов Аль Каиды 11 сентября.

Нередко подобные символы вызывают полемику со стороны верующих и неверующих; должны ли святыни изображаться на деньгах, т.е.  том, что непосредственно к Церкви отношения не имеет, и часто даже используется в неприемлемых для религии целях? Почему атеисты, должны пользоваться тем, что противоречит их мировоззренческим положениям? 
Так в США группа атеистов подала в суд на министерство финансов, требуя удалить слова «In God We Trust» со всех американских банкнот. Атеисты заявили, что эти строки оскорбляют чувства нерелигиозных граждан. 

В России к изображению религиозных символов подходят с другой стороны. Игумен Филипп (Симонов),  являющийся начальником инспекции по контролю за банковской системой, кредитными учреждениями и мониторингу финансовых рынков Счетной палаты РФ,  полагает, что изображение Соловецкого монастыря на 500-рублевой купюре и Ярославской церкви Иоанна Предтечи на тысячной – кощунство. Он также скептически относится к идее специальной молитвы для укрепления рубля. «Сколько кадилом ни маши - рубль не укрепишь. Работать надо! Кто рано встает, тому Бог подает. Если все мы будем работать и создавать национальный продукт, тогда под рублем будут некоторые реальные основания, такие, например, как есть под долларом или под евро. Там люди работают. И с кадилом над купюрами не стоят", — заявил игумен.
 С другой стороны в  изменении внешнего вида купюры главную роль сыграл Святейший Патриарх Кирилл. Именно он обратился к руководству Центробанка с просьбой изменить вид Соловецкого монастыря, который представлен на купюре. Прежде был использован вид, напоминавший о тюремном советском прошлом Соловков. Святейший Патриарх попросил  вернуть на купюру кресты и купола храмов. Соловки стали тем, чем они были долгие столетия - славной русской истории: святой древнерусской обителью, жемчужиной русского Севера.
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