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Рельеф Крымского полуострова исключительно разнообразен. По характеру рельефа Крым можно разделить на три части: южную, представленную преимущественно горами и межгорными котловинами; равнинную часть и Керченский полуостров, отличающийся своеобразным холмисто-грядовым рельефом[1].

Современные геоморфологические процессы в основном являются причиной образования сравнительно мелких форм рельефа, при этом результаты их деятельности встречались повсеместно, почти на каждом маршруте на протяжении всей геолого-геоморфологической практики под руководством Лысенко В.И. и Лукашова А.А.. 

Таким образом, к современным геоморфологическим процессам, с которыми вы столкнулись в ходе практики, можно отнести следующие явления.

Это аллювиальные процессы, несущие изменения окружающему рельефу благодаря деятельности постоянных водотоков. Речные террасы горного Крыма имеют молодой возраст и в настоящее время из-за того что русло рек зарегулировано деятельностью человека являются своего рода памятником.

Помимо этого к современным геоморфологическим процессам  относятся морские процессы. В результате взаимодействия моря и берега Крыма в геоморфологическом строении просматриваются новейшие тектонические движения. Отмечаются абразионная и аккумулятивная деятельность моря. Аккумулятивная деятельность связана с образованием пляжной зоны, формирующейся там, где тектонические движения приостановлены. В активных зонах тектонических движений (обрывы Гераклейского полуострова, Южный берег Крыма) пляжи просматриваются фрагментарно, что указывает на молодой возраст образования этих форм рельефа. 

Пролювиально-аллювиальные процессы имеют место в высокогорной части Крыма. На практике смогли убедиться, что наиболее активно деятельность данных процессов связана с зоной распространения таврических сланцев и среднеюрских глин. Здесь можно наблюдать в верхней части фрагменты данной деятельности с образованием оврагов. В нижней же части эти овраги переходят в сформировавшиеся балки, но довольно часто в этих балках по склонам, которые сложены глинистыми породами, и около тектонических зон отмечаются оползни.

Южная часть главной гряды крымских гор представлена тектоническим уступом позднеюрских известняков. Это довольно крепкие породы, подвергающиеся процессам растворения при выпадении осадков, но изменение их линий связано с гравитационными процессами. Их обвальные отложения, связанные с образованием трещин разгрузки, в настоящее время по глиняной подушке поступают даже в прибрежную часть пляжной зоны. 

Во время экскурсии в северо-восточной части равнинного Крыма в районе Сиваша мы наблюдали морфологические эоловые постройки - дюны. Эти отложения очень легко меняют положение своего нахождения во время штормов, а также ветровой деятельности, которая характерна для северо-восточной части Крыма.

На Керченском полуострове, который сложен в основном майкопскими глинами, мы наблюдали сопки, образованные деятельностью грязевого вулканизма[2]. Необходимо отметить, что эти процессы протекают почти мгновенно. Нашему взору предстали холмы, подверженные разрушению временными водотоками за незначительный промежуток времени.

Также свое влияние на формирование рельефа оказывают эндогенные процессы, связанные с землетрясениями. На горе Опук и коралловом рифе Казантип мы наблюдали сейсмодислокации, которые обычно приурочены к своеобразным тектоническим рвам, ориентированным вдоль глубинных разломов и жизнь их, возможно, продолжается и в наши дни.

За время нашей практики мы ознакомились с методикой картирования современных геодинамических процессов[3], которые связаны с активностью эндогенных и экзогенных сил Крымского региона.
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