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Гераклиты - карбонатные образования газовых источников и грязевых вулканов миоцена. При растворении гераклитов в кислотах, на поверхности растворов образуются прослои нефтепродуктов мощностью до двух сантиметров. Породы, обогащенные гераклитами, являются поисковым признаком для бурения глубоких скважин на нефть и газ.[1]
На основании работ к.г.н. Лысенко В.И.[1],[2] имеется вероятность находки нефти и газа в районе Севастополя. Для подтверждения необходимо провести детальное геологическое картирование зон глубинных разломов юго-западного Крыма с изучением геологии юго-западного Крыма с целью прогнозирования поиска месторождения нефти и газа.

Целью выполнения такой работы является детальное геологическое картирование толщ с гераклитами с целью поиска их наибольшей концентрации, изучение биологических остатков гераклитов для стратиграфической корреляции.
По результатам картирования Гераклейского полуострова будут составлены геологическая карта, распределение гераклитов в пространстве и будут выделены прогнозные участки для бурения скважин. При картировании необходимо придерживаться методики геолого-съемочных работ, но более крупном масштабе, для выяснения палеогеографических и палеоландшафтных обстановок формирования нефтегазоносных толщ.
Имеется значительная вероятность, что на выделенных участках могут находиться компактные месторождения нефти и газа. В случае успешного практического обоснования нахождения месторождений углеводородного сырья в местах скопления гераклитов, данный метод можно применять в будущем.
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Гераклиты – аутигенные карбонатные образования, приуроченные к местам дегазации

Исследования геологического строения и литологии толщ, вмещающих гераклиты, позволяют высказать предположение, что их образование происходило в шельфовой зоне юго-восточной части Восточного Паратетиса в два этапа. 

В начале, в результате просачивания и пузырькового выделения углеводородов в зоне активных разломов формировались карбонатные постройки бактериальных матов. Вокруг зон дегазации формировались своеобразные оазисы жизни, где органическое вещество, полученное при переработке метана сообществом архей и микроорганизмов, использовалось в процессах жизнедеятельности колониями моллюсков, гастропод и серпул. Большинство скелетных обломков организмов из гераклитов покрыты черной пленкой углерода, что характерно для зон современной дегазации. 

Второй этап образования связан с крупными импульсами выбросов газа, которые сопровождали активные сейсмические процессы региона. В этот момент происходит разрушение построек до щебнистого материала и быстрое их захоронение. Осадочная толща насыщалась метаном, перерабатывая его, микроорганизмы усиливали процессы карбонатизации в её верхней части. После этого наступал некоторый перерыв в поступлении газов из недр в гидросферу и происходило формирование обычных карбонатных терригенных осадков. Общий временной интервал активной палеодегазации, результатом которой является формирование прослоев с гераклитами, включает в себя время с середины караганского до конца сарматского веков. Этот промежуток по абсолютной геохронологии соответствует более трем миллионам лет. Наиболее интенсивно импульсные выбросы газа происходили в верхнем сармате. В это время их было больше десяти. Временной интервал между отдельными выбросами предположительно составлял от десяти до пятисот тысяч лет, что, возможно, связанно с периодами сжатия и растяжения верхней части земной коры региона. Процессы дегазации из мантийного вещества в литосферу идут постоянно. В периоды, когда не происходят выбросы крупных объемов газа в гидросферу и атмосферу, вероятно, происходят процессы формирование нефти и газа в верхней части осадочной толщи земной коры.

При прокаливании черного порошка гераклитов он приобретает белый цвет.

Это является доказательством того, что окраска гераклитов связана с органическим веществом, хотя по данным химических анализов его содержание в породах от 0,12 до 0,27%. При растворении гераклитов в кислотах, на поверхности растворов образуются эмульсионные прослои нефтепродуктов мощностью до двух сантиметров. Кроме масляной пленки радужного цвета, представленной легкой нефтью, значительная часть нефтепродуктов имеет плотность больше единицы и по составу являются высокомолекулярными смолами и асфальтенами. Изучение гераклитов в лаборатории ВНИГРИ СПб установлено, что легкая нефть характеризуется низким катагенезом. Не окисленные нефтепродукты свидетельствуют о быстрой литофикации гераклитов во вмещающих толщах.

Сероводород во флюидах из гераклитов связан с метановым типом газоносности. Концентрации его изменяется от 0,7 до 1,2%, а в весовом – от 0,005 до 1,2 г/т (разница в 240 раз). 

