Отчет
 об участии кафедры африканистики 
в заседании Круглого стола в Центре африканских исследований Института всеобщей истории РАН

7 ноября 2016 г. Центр африканских исследований Института всеобщей истории РАН отмечал 45 лет с момента создания в форме заседания Круглого стола. Основной темой заседания было обсуждение вопросов развития отечественной африканистики. В обсуждениях принимали участие все сотрудники Центра, а также представители Института Африки РАН, сотрудники Института всеобщей истории РАН и др. Институт стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова был представлен профессорами Н.В. Громовой и Э.С. Львовой и доцентом М.Р. Урб.
Заседание открыл руководитель Центра академик А.Б. Давидсон. Свое выступление он посвятил начальным этапам становления отечественной африканистики и её современному состоянию. 
Президент Института всеобщей истории РАН академик А.О. Чубарьян сообщил о новой гуманитарной составляющей отечественной науки, отметив при этом важность изучения африканских языков для отечественной исторической науки об Африке.
Ведущий научный сотрудник Центра доктор исторических наук А.С. Балезин подробно осветил научную работу Центра, продемонстрировав обширный набор изданий, подготовленных сотрудниками Центра как чисто научного содержания, так и учебного плана, в частности вышедшее недавно учебное пособие по Новой и Новейшей истории Тропической и Южной Африки «Черная Африка. Прошлое и настоящее».
В своем выступлении член-корреспондент директор Института Африки РАН И.О. Абрамова подчеркнула необходимость более тесной кооперации и сотрудничества всех африканистических центров страны и особенно московских африканистов.
Заведующая кафедрой африканистики ИСАА МГУ профессор Н.В. Громова отметила роль кафедры в подготовке специалистов-африканистов, которые в данном Центре составляют его «костяк» (из семи членов Центра пять – выпускники кафедры африканистики и А.Б. Давидсон начинал свою преподавательскую деятельность именно на кафедре африканистики). Изучение африканских языков и практическое ими владение, глубокое понимание культуры и менталитета африканца – необходимый компонент подготовки специалиста, позволяющий выпускникам кафедры успешно трудиться и в научной, и в практических сферах, подтверждением чему являются сотрудники Центра африканских исследований.
[bookmark: _GoBack]В заключении участники Круглого стола приняли к сведению необходимость кооперации и сотрудничества африканистических кадров страны, глубокого изучения африканских языков и культуры Африки, которое будет способствовать более адекватному отражению истории африканского континента на современном этапе.   
