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В 2025 г. исполняется 200 лет, как машинное производство после первого общенационального экономического кризиса перепроизводства товаров в Англии стало основой дальнейшего развития капиталистической рыночной системы в разных странах. Теперь, когда четвертая промышленная революция коренным образом обновляет технологии, структуры и методы управления, повсеместно внедряет искусственный интеллект во все сферы экономики и общества,  обостряются проблемы взаимодействия разных интересов: частных интересов между собой и частных интересов с национальными интересами отдельной страны[ Shafic, 2021]. При этом эпидемия сovid – 19 вынудила как бизнес, так и граждан обратиться к государственным институтам за помощью и поддержкой, ибо воочию обнаружилось, что без человека могут оказаться бесполезными самые современные технологии, а сам человек сильно уязвим от вирусов и инфекций. В новых условиях либеральная экономическая модель и либеральная демократия для своего сохранения признали важность общегосударственных, национальных интересов в формировании актуальных для XXI века “правил игры” рыночной системы. [Mukand, Rodric, 2020].
Общеизвестно, что капитал, как движущая сила рыночного развития, не оставляет сомнения, какие интересы являются преобладающими и ведущими в рыночной экономике. Так называемая ‘невидимая рука” рынка, опираясь на свободную конкуренцию,  в конце концов приводит частный интерес на службу обществу, общественному интересу , ибо  “он невидимой рукой направляется к цели, которая совсем и не входила в его намерения; при этом общество не всегда страдает от того, что эта цель не входила в его намерения. Преследуя свои собственные   интересы, он часто более действительным образом служит интересам общества, чем тогда, когда сознательно стремится делать это.” [Смит, 1776, с.443]. Однако нельзя забывать о природе капитала, которая напоминает о себе при любых обстоятельствах: “ Капитал боится отсутствия прибыли или слишком маленькой прибыли, как природа боится пустоты…. Если шум и брань приносят прибыль, капитал станет способствовать тому и другому”. [Маркс, 1867, с. 770]. Реалии наших дней довольно часто подтверждают выводы, сделанные в прошлые столетия. Цифровизация видоизменяет и рыночный механизм, и прозрачность предпринимательской среды, и экономическую и правовую роль государства, защищая и права потребителя, и права собственника и производителя. Поэтому теперь есть немало рычагов у общества и государства видимым образом встраивать интересы капитала и отдельного человека в национальные интересы.
Между тем дискуссии об интересах, их взаимосвязи и различиях не утихают в экономической литературе. “Интерес” или “Интересы” – одно из центральных и наиболее спорных понятий в экономической науке и вообще в общественных науках и истории… Исследование всех этих  многочисленных смыслов и оценок есть, по сути, изучение значительной части экономической истории, и в особенности истории экономических и политических учений на Западе за последние четыре столетия.” [Хиршман, 1991, с.434]. Следует отметить, что и в Московском университете в исследованиях экономистов в разные годы проблеме интересов уделялось значительное внимание [Летопись…2019; Пороховский, 2019].
[bookmark: _GoBack]Повышенное внимание к роли государства и национальным интересам в последние годы в научных исследованиях и среди бизнеса и простых людей не означает умаление значения и роли частных интересов. На самом деле происходит усложнение рыночной модели развития и без системного видения экономики невозможно определить роль и значение отдельных ее элементов и механизмов, включая собственность, интересы, государство, рынок. [Клейнер, 2021]. Если частный интерес распространяется в разной степени на все негосударственные институты, включая неприбыльные, некоммерческие организации, то национальный или общественный интерес связывается с государством и его ролью в национальной рыночной системе. Начиная с формирования и обеспечения национальной денежной системы, когда деньгам определялся “национальный мундир” как признак государственной экономической и политической власти и мощи, как выражение доверия к своему государству,и исторически утверждался в рыночных условиях национальный приоритет и интерес в устойчивости национальной экономики. в устойчивости национальной экономики. “Весовая часть золота, мысленно представленная в цене, или денежном названии товаров, должна противостать последним в процессе обращения как одноименный кусок золота, или монета. Как и установление масштаба цен, чеканка монет попадает в руки государства. В тех различных национальных мундирах, которые носят на себе золото и серебро в качестве монет и которые они снова снимают, появляясь на мировом рынке, обнаруживается разделение между внутренней, или национальной, сферой товарного обращения и всеобщей сферой мирового рынка”. [Маркс, 1867, с. 135]. Не случайно поэтому государство как субъект национальных интересов выступает по-разному во внутри страновых и международных отношениях. Когда сегодня происходит ломка американской модели глобализации и мировой экономики и предпринимаются попытки выработки нового мирового порядка, каждое государство стремится наиболее выгодно с точки зрения своих национальных интересов найти свое место и обеспечить наилучшие условия для своего народа и бизнеса. [OECD, 2021]. В этом процессе обостряется проблема доверия людей к бизнесу и к государству. [OECD, 2019]. 
Традиционно люди относятся к государству недружелюбно, потому что ему надо платить налоги и потому что государственная бюрократия не знает границ. Поэтому фактически во всех странах происходит поиск оптимального государства, которое может эффективно выполнять свои функции в экономической, правовой, политической и других сферах. Отсюда становится понятным, что содержательно национальные интересы не замыкаются только на экономике. Более того, чтобы обеспечить конкурентный механизм своей экономики, государство обязано одновременно решать как экономические, так и социальные задачи. При этом государству необходимы средства также для участия в решении глобальных проблем человечества – климатических, экологических, национальной экономической и военной безопасности. [Smith, 2021]. Эти проблемы не всегда напрямую ощущаются гражданами и не все люди участвуют и в их решении.
В рыночной системе координат реализация частных интересов происходит на разных уровнях – местном, региональном, общенациональном и международном.  В общей экономической теории есть разные школы и направления, исследующие частные интересы на указанных уровнях. Важно также иметь ввиду, что частные интересы могут формироваться не только на базе частной собственности и иметь экономическую природу. Группы людей, объединенных по расовому, религиозному, этническому, профессиональному, спортивному или другим признакам, также часто имеют свои, отличные от других интересы. Такие интересы часто оказывают немалое влияние на формирование национальных экономических моделей.
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