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Люминесценция комплексных соединений (КС) лантаноидов с органическими лигандами широко изучается в связи с использованием их в качестве лазерных и OLED материалов, а также для целей анализа, для создания сенсорных материалов, защиты банкнот и ценных бумаг. Большинство работ по люминесцирующим КС редкоземельных элементов с органическими лигандами посвящено β-дикетонатам и ароматическим карбоксилатам лантаноидов. КС лантаноидов с гетероциклическими карбоновыми кислотами существенно менее изучены. В то же время, эти соединения обладают хорошими поглощающими свойствами, а также фото- и термической стабильностью. Благодаря наличию в составе лиганда-хромофора, эффективно поглощающего энергию возбуждения, удается увеличить квантовый выход люминесценции комплексного соединения. Для создания хорошо люминесцирующих КС РЗЭ требуется минимизация числа ОН-, CH- и NH-связей в молекулах комплекса, способствующих эффективному тушению люминесценции ионов РЗЭ. Указанным условиям отвечают некоторые азолполикарбоновые кислоты, например, 1,2,3-триазол-4,5-дикарбоновая кислота (H3TDA). Депротонированный ион TDA3– не содержит CH-, NH- и OH-группы, вызывающие тушение люминесценции. 
Ранее в нашей лаборатории была описана структура триазолдикарбоксилатов европия и гадолиния, полученных в аналогичных условиях [1], где, благодаря замене растворителя на смесь ДМФ-вода удалось избавиться от внутрисферных молекул воды, вызывающих колебательное тушение люминесценции Eu3+. Благодаря разбавлению КС тяжелым парамагнитным ионом Gd3+ подавляется концентрационное тушение.
В данной работе синтезированы и охарактеризованы две серии смешаннометаллических комплексов самария и гадолиния, а также самария и тербия с 1,2,3-триазол-4,5-дикарбоновой кислотой: {(NMe2H2)(Sm1-xGdx(TDA)(HCOO)};  {(NMe2H2)(Sm1-xTbx(TDA)(HCOO)}. Данные комплексы были получены путем взаимодействия нитратов РЗЭ с H3TDA в автоклаве при 170 оС и при мольном соотношении лиганда к сумме РЗЭ 1:1, вода:ДМФ 1:1 в присутствии NaOH. 
Были зарегистрированы спектры люминесценции и возбуждения данных соединений. В спектрах люминесценции Sm-Gd серии проявляются полосы перехода ионов Sm3+, в то время как для серии Sm-Tb проявляются как полосы Sm3+, так и полосы Tb3+. С помощью РФА подтверждена однофазность и изоструктурность соединений ранее полученным в лаборатории комплексам европия и гадолиния. 
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