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В кислых водных растворах ионы РЗЭ существуют в виде акватированных ионов [Ln(H2O)]3+, подвергающихся при повышении pH ступенчатому гидролизу, в ходе которого в растворе образуются гидроксо-комплексы РЗЭ различной архитектуры, в том числе, полиядерные кластеры различного состава [1]. Основным методом стабилизации подобных структур и предотвращения их дальнейшей конденсации является реакция контролируемого гидролиза неорганической соли РЗЭ в присутствии органических лигандов. Кроме того, способность катионов РЗЭ, координированных аминами, вступать в самокаталитические реакции дает возможность получать координационные соединения с дикарбаматными лигандами, при этом сначала происходит образование координационного соединения с исходным амином, который взаимодействует с углекислым газом с образованием соответствующего дикарбамата, координированного атомом РЗЭ [2]. 
В рамках данной работы в условиях самоконтролируемого гидролиза при взаимодействии трифторацетатов РЗЭ (Ln = La-Dy) с раствором диэтилентриамина (deta) на воздухе впервые получены и охарактеризованы методами РСА, РФА, ИК-спектроскопии и элементного анализа полиядерные гидроксокомплексы состава [Ln4(deta)4(OH)4(tfa)3(detadcH)2](Htfa)(H2O)n(tfa)3 и [Ln9(OH)12(tfa)9(deta)6(detacH)2(H2O)2](tfa)4(H2O)2 с диэтилентриамин-N,N′-дикарбамат-анионами (detadcH−), а также координационных полимеров состава  [Ln4(OH)4(tfa)8(H2O)4]∞(H2O)n.
Все полученные соединения содержат четырёхъядерный кубановый остов из атомов РЗЭ, связанных мостиковыми гидроксо-группами (рис.1) [3]. При этом для состава [Ln4(deta)4(OH)4(tfa)3(detadcH)2](Htfa)(H2O)n(tfa)3 показано существование изолированных четырёхъядерных кластеров, в соединениях состава [Ln9(OH)12(tfa)9(deta)6(detacH)2(H2O)2](tfa)4(H2O)2 наблюдается объединение трёх кубановых остовов в кольцо, а в соединениях состава [Ln4(OH)4(tfa)8(H2O)4]∞(H2O)n обнаружено связывание отдельных кластеров в полимерные цепи посредством мостиковых трифторацетатных групп.
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Рис. 1. Структура четырехъядерного комплексного катиона и строение кубанового металл-кислородного остова на примере [Nd4(deta)4(OH)4(tfa)3(detadcH)2]3+. Атомы водорода для ясности частично не показаны.
Разработана методика синтеза соединений состава [Ln4(deta)4(OH)4(tfa)3(detadcH)2](Htfa)(H2O)n(tfa)3 и [Ln9(OH)12(tfa)9(deta)6(detacH)2(H2O)2](tfa)4(H2O)2, а также выделения их порошков из раствора и очистки от образующегося геля. 
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