Авторская антропология как ведущая практика современного искусства на примере творчества В.Кандинского
В современном дискурсе исследований генезиса искусства не существует четкой экспликации  различений между восприятием искусства в доклассическом, классическом периоде и постцифровой эпохе. Эпохи сменяются, но течения, порожденные ими, продолжают жить и современности. И произведения искусства, созданные в классических жанрах, несут в себе прогрессивные и смелые концепты, не уступающие постцифровым, что не дает провести четкую черту между классическими и современными жанрами с точки зрения концепта. Мы можем задаться вопросом, не дает ли нам основание для отделения именно способ трансляции – безусловно, дает. Но сама идея постцифрового искусства строится не на инструменте, а на проблемах взаимосвязи общества и технологий. 
Отличительной чертой является технический аспект воспроизведения – инструменты и способ трансляции. Но любое искусство есть проявление авторской антропологии. Именно это является важным конституирующим элементом любого произведения искусства. И если раньше проблемы его выделения не стояло, так как сама традиция классификации жанров опиралась на иные критерии, то в пространстве постсовременности, на наш взгляд, не инструмент, не техника, не объект визуализации, а именно проблематика как концептуальный и метафизический дискурс является основополагающим критерием. Исторически жанры не делились по проблеме, рассматриваемой автором, а по мнению современных теоретиков постцифрового искусства, его отличает именно рассмотрение проблемы гуманизма, рассмотрения общества и технологий во взаимодействии. И это тоже есть полицентричное состояние авторской антропологии. Трансгуманизм порождает современное искусство, но роль художника в постцифровом пространстве не меняется, она переходит в авторскую антропологию, выстраивающую междисциплинарный дискурс, реконструирование социально, культурно-исторических парадигм. Тотальная инсталляция внутреннего и внешнего мира показывает, насколько человек растет, как творец, и насколько искусство живо после своей собственной смерти в прошлом веке.
Авторская антропология - это новое словосочетание, Которое заменяет такие старые слова как «художник», «творец», «автор». В ситуации постмодернизма, где роль творца расплывается, мы находим выражение «авторская антропология», которое отвечает таким критериям как персональность творения (авторская) и характер его человеческой природы  (антропология).
Современное искусство - это век переплетений междисциплинарного дискурса, синтеза критичности, дискретности и в этом разрозненном положении проект арт становится Симбиозом Внутреннего внешнего.
Василий Кандинский – теоретик изобразительного искусства, прородитель абстракционизма. Он не только писал картины, но и книги. «О духовном искусстве» -  книга, которая показывает нам авторскую теорию абстракционизма, а также очень важно произведение «Точка и линия на плоскости». Так Кандинский рассуждает про чистое искусство, анализ художественных элементов, аналитический опыт живописи, оценку художественных средств, композиционное построение.  
Так, Василий Кандинский строит свою геометрическую авторскую антропологию, то есть композиционное учение, в котором главными элементами являются цвет, точка, линия и пространство. Для современного творчества Кандинский сделал огромный вклад. Его наследие является богатым материалом для дальнейшего изучения.
И снова усовершенствовал основы своей теории: "Абстрактное искусство помещает новый мир, который на поверхности не имеет ничего общего с "реальностью", рядом с "реальным" миром. В глубине он подчиняется общим законам "космического мира". Этот "мир искусства" столь же реален, столь же конкретен. По этой причине я предпочитаю называть так называемое "абстрактное искусство" "конкретным искусством".
В интервью итальянской прессе Кандинский сказал: "В большинстве своих композиций на холсте я более или менее последовательно применяю технику песка. Обычно я не делаю различия между традиционной живописью масляными красками, гуашью, темперой или акварелью. Фактически я использую разные техники в одной и той же работе в одно и то же время. Главное для меня - четко выразить то, что я хочу, точно передать свои намерения. Я считаю, что и техника, и форма - это лишь инструменты выражения, и мои картины не носят исторического или повествовательного характера, а являются чистой живописью

In the present discourse of art genesis research, there is no clear explication of the distinction between the perception of art in the pre-classical, classical period and the post-digital era. Ages change, but the trends generated by them continue to live on in the present. And works of art created in classical genres carry progressive and daring concepts that are not inferior to post-digital concepts, which makes it impossible to draw a clear line between classical and modern genres in terms of concept. We might wonder if it is the way of broadcasting that gives us the basis for separation - it definitely does. But the  idea of post-digital art is not built on a tool, but on the problems of the relationship between society and technology. 
The technical aspect of reproduction - the tools and the mode of transmission - is the main point of distinction. But all art is a manifestation of authorial anthropology. This is an important constitutive element of any work of art. And if previously there was no problem of its separation, since the very tradition of classifying genres was based on other elements, then in the post-modern space, in our opinion, it is not a tool, not an object of visualization, but the subject matter as a conceptual and metaphysical discourse that constitutes the fundamental criterion. Historically the genres were not divided according to the problem considered by the author, but in the opinion of contemporary theorists of post-digital art, it is the consideration of the problem of humanism, the consideration of society and technology in interaction that makes it different. This, too, is the polycentric state of authorial anthropology. Transhumanism generates contemporary art, but the role of the artist in the post-digital space does not change; it is transformed into authorial anthropology, which builds a multidisciplinary discourse and reconstruction of social and cultural-historical paradigms. The total installation of the inner and outer world shows how much man grows as a creator and how much art is alive after its own death in the last century.
Authorial anthropology is a new word combination that replaces such old words as "artist," "creator," and "author. In the situation of postmodernism, where the role of the creator is blurred, we find the expression "authorial anthropology," which meets such criteria as the character of creation (authorial) and the nature of its human nature (anthropology).
Legislative thought would be to postulate that, the link at work in contemporary discourse is the constructed lines overlapping each other, and this anthropology is personal. The kind of discourse where the lines of creation narrative and its personification intersect at a point where we are already talking about the global projectivity of the person as a whole. that is, art becomes not personified, but personalized. A generalized global view of man as a species, as one who performs Acts, is revealed. behind this same word combination are both identity and Personality at the same time. 
Modern art is an age of intertwined discourse.
Wassily Kandinsky was a theorist of visual art, who was the progenitor of abstractionism. He not only painted pictures, but he also wrote books. "On Spiritual Art," a book that shows us the author's theory of abstractionism, and also a very important work, "Point and Line on the Plane." This is how Kandinsky discusses clean art, the analysis of artistic elements, the analytical experience of painting, the evaluation of artistic means, and compositional construction.  
Thus, Wassily Kandinsky constructs his geometric authorial anthropology, that is, a compositional doctrine in which the main elements are color, point, line and space. For modern creativity, Kandinsky made an extraordinary contribution. His legacy is a rich material for further study.


