Эффективность инвестиций с точки зрения устойчивого развития
· Одним из способов достижения устойчивого развития является перенаправление финансирования на инвестиционные проекты, которые будут оказывать преимущественно положительное влияние на экономический рост, социальную сферу и экологию.
· Любой инвестиционный проект при реализации оказывает влияние на экологическую, социальную и экономическую ситуацию в регионе реализации, однако, воздействие на различные сферы может быть неоднородным, то есть проект может одновременно оказывать положительное воздействие на экономический рост и социальную сферу региона (например, за счет создания новых рабочих мест), но негативно воздействовать на экологию (например, в результате необходимости расчистки лесных земельных угодий для реализации проекта). Таким образом, поддержку должны получать инвестиционные проекты, положительное воздействие на указанные сферы которых будет превышать оказываемое негативное влияние.
· Отдельно стоит отметить, что влияние, оказываемое инвестиционным проектом на регион реализации, не всегда явно выражено (имеет прямой эффект), в большинстве случаев эффект является опосредованным (косвенный эффект). При этом косвенный эффект в большинстве своем является более значительным, чем прямой, и зачастую раскрывается спустя значительный период времени.
· До недавнего времени большинство инвестиционных проектов оценивались только с точки зрения их экономической привлекательности и влияния на экономику регион. Однако, концепция устойчивого развития и, в частности, идея необходимости перенаправления финансовых потоков на реализацию «зеленых» и социальных проектов, создала необходимость в дополнительной оценке социально-экономических и экологических эффектов таких проектов.
· Потребность в оценке указанных эффектов возникает также в связи с необходимостью категоризировать инвестиционные проекты в соответствии с принимаемыми таксономиями для получения, например, льготного финансирования.
· Разработка и принятие таксономий — это огромный шаг на пути институализации устойчивого развития, однако, в отсутствие единого подхода к оценке эффективности инвестиционных проектов и их влияния на социально-экономические и экологические сферы регионов реализации невозможно объективно оценивать степень соблюдения или не соблюдения следования идеям устойчивого развития субъектами, на которых направлено регулирование, в их деятельности.
· Таким образом, основная причина востребованности оценки социально-экономических и экологических эффектов инвестиционных проектов заключается в необходимости измерения устойчивого развития, поскольку как гласит известное выражение Билла Хьюлетта: «Нельзя управлять тем, что невозможно измерить, но всего, что измеримо, можно достичь».
