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Как видно из перечня глав, разделов и подразделов книги [1], она охватывает очень широкий круг вопросов экотоксикологии и химической безопасности.
Книга [1] прекрасно выполняет свои функции полезного учебника, который предназначен для студентов, обучающихся по специальностям химия, экология, почвоведение, природопользование, биология, география и смежным направлениям.
С момента публикации книги [1] прошло несколько лет. Наука не стоит на месте, в самые последние годы появились или увеличили свою значимость несколько новых классов химических экотоксикантов. Автор готов высказать свои комментарии и предложения авторам на тот случай, если они захотят переиздавать книгу, но автор не считает необходимым приводить эти комментарии в этой краткой публикации.
ВЫВОДЫ.
1.Книга [1] (Петросян B.C., Шувалова Е.А. Химия и токсикология окружающей среды. Москва, Издательство ООО «Буки Веди», 2017.-640 с.) безусловно будет в высшей степени полезна и преподавателям, и студентам. Научные работники тоже найдут в этой обстоятельной и насыщенной информацией, тщательно структурированной книге немало полезного.
2. Думается, что вышеупомянутая книга заслуживает переиздания.
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