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Ясный прохладный день, в тени леса в низинах еще лежит снег, но солнце припекает уже по-весеннему. Летят крикливые стаи белолобых гусей, солидно гогочут серые гуси, и вдруг откуда-то с самой вышины, с бледного холодного неба, доносятся странные звуки, одновременно торжественные и мелодичные, жизнеутверждающие и печальные. И тогда человек, будь то горожанин или сельский житель, поднимает голову, заслоняясь ладонью от солнца, вглядывается в бездонное небо: «Журавли летят! Весна!» Далеко не каждый сможет рассмотреть в невероятной вышине, почти на пределе видимости, ширококрылых птиц. Но воспоминания об этом удивительном крике у человека остаются на всю жизнь. К сожалению, для большинства на этом знакомство с журавлями и кончается.

А между тем журавли – очень интересная, совершенно особая группа птиц. На Земле обитает всего 15 видов журавлей, что составляет менее 0,02% от всех видов пернатых. Наиболее ранние останки ископаемых журавлей, по внешнему виду напоминающих современных, найдены в отложениях, возраст которых 40–60 миллионов лет. А около 9 миллионов лет назад на Земле уже обитали птицы, ничем не отличающиеся от современных журавлей.

Журавли относятся к территориальным видам птиц. Каждая пара имеет свой гнездовой участок, который может достигать нескольких квадратных километров. Широко бытующее представление о том, что журавли живут и гнездятся только на болотах, неверно. Действительно, некоторые виды населяют заболоченные места, другие – болотистые, довольно густые леса и заросли тростников и кустарников. А вот журавли–красавки предпочитают сухие степи. Тем не менее, гнездование красавки обычно бывает приурочено к водоемам, хотя журавли этого вида могут довольствоваться небольшими источниками воды. На местах зимовки все виды журавлей тесно связаны с крупными неглубокими водоемами.

Господствующая долгое время идеология преобразования «бесполезных» с точки зрения человека заболоченных и целинных земель сопровождалась повсеместным наступлением на исконные места обитания журавлей. В результате пять из семи видов журавлей нашей фауны занесены в Красную книгу России.

Для того чтобы сохранить журавлей, недостаточно организовывать охраняемые природные территории в местах их гнездования. Необходимо изучать не только репродуктивность, питание и линьку, но и другие стороны экологии журавлей. Особенно важно развивать комплексные (зоологические, геоботанические, гидрологические) исследования среды обитания журавлей и адаптаций птиц к ее антропогенным изменениям.

В нашей стране специально журавлями занимаются очень немногие ученые, а в планах большинства научно-исследовательских институтов, вузов и заповедников названная группа птиц вообще не упоминается. В настоящее время практически полностью отсутствуют данные, характеризующие современное размещение и численность на гнездовье серого журавля в лесной зоне Европейского Севера и Сибири, на Урале, Алтае и в Саянах; черного – в Амурской области и Якутии; даурского – в Забайкалье. Более того, уровень знаний о традиционно считающихся у нас обычными (а на самом деле уже занесенными в некоторые региональные Красные книги) красавке и сером журавле таков, что невозможно провести точные границы их ареалов, не говоря уже об объективной оценке динамики популяции или картировании мест скоплений и остановок на пролете.

Весенняя миграция 

Для планирования исследовательской работы по наблюдению весенней миграции журавлей необходимо располагать информацией о местах, где ежегодно останавливаются на кормежку или пролетают стаи журавлей. Такую информацию можно почерпнуть из литературных источников (если в вашей местности ранее проводились зоологические исследования) или получить в результате опросов местного населения, охотников, сотрудников комитетов по охране природы. На территориях заповедников и их охранных зон, а также заказников, памятников природы и национальных парков любые исследования должны проводиться под руководством научных сотрудников или специалистов по охране природы. При работе в местах, где ранее проводились изучения миграции журавлей, необходимо придерживаться той же методики учетов, что использовалась в предыдущие годы, чтобы полученные данные можно было сопоставить с предшествующими. 

Весенние и осенние миграции серого журавля и красавки в большинстве регионов России, входящих в ареал этих видов, идут широким фронтом. В некоторых местах существуют слабо выраженные русла пролета, нередко приуроченные к долинам рек, комплексам озер, водохранилищ или болот. Журавлей можно встретить в местах остановок и интенсивного пролета водоплавающих и куликов на пойменных мелководьях или обширных сельхозугодьях, редко посещаемых людьми. (Отчетливые пролетные пути существуют в Казахстане и Средней Азии, они проходят через перевалы и долины Тянь-Шаня.)

Сроки пролета журавлей различны для разных регионов и могут изменяться в зависимости от характера весны. В Ставропольском крае первые пролетные стаи серых журавлей в разные годы отмечались как в конце февраля, так и в середине и конце марта, а последние – в конце апреля. Пролет красавки наиболее интенсивно протекал с 25 марта по 5 апреля (Хохлов А.Н., 1982). 

В Хоперском заповеднике средняя многолетняя дата прилета серых журавлей – 29 марта (Золотарев А.А., 1989). В Липецкой области – 3 апреля (Климов С.М., Недосекин В.Ю., 1989). В Центре Европейской части России серые журавли появляются 3–9 апреля, заканчивается пролет в конце апреля.

В Барабинской лесостепи интенсивный пролет серого журавля идет в течение 7–10 дней во второй-третьей декадах апреля (Юрлов К.Т. с соавт., 1982). В Ханты-Мансийском автономном округе весенний пролет начинается в первых декадах мая и завершается в конце этого месяца (Лыхварь В.П., 1989).

Средняя величина пролетных стай существенно варьирует в разных регионах. Известно, что по мере продвижения птиц к зимовкам происходит укрупнение стай, а весной, наоборот, их дробление по мере продвижения к местам гнездования. Большинство исследователей отмечает, что во время весенней миграции журавли летят более мелкими стаями, чем во время осенней, при этом размерный класс наиболее часто встречающихся стай различается в разных регионах. В Ленинградской области весной журавли чаще всего летят стаями по 5–10 особей, редко более крупными группами в 15–40 особей (Пукинский О.Б., Мальчевский А.С., 1982). В Московской области в весенний период были отмечены стаи из 20–30 птиц. 

Размер стаи определяется взаимодействием двух противоположных тенденций: укрупнение стай повышает их адаптивные качества (защита от врагов, непогоды, поиск корма, ориентация на дальних перелетах и т.д.), но снижает вероятность найти достаточно обильный источник корма. В результате вырабатывается оптимальная величина стай, зависящая от экологических условий данного региона (Грищенко В.Н., Серебряков В.В., 1988).

Методика наблюдений миграции 
Наблюдения пролета журавлей проводят в течение всего светлого времени суток. Наиболее активный дневной пролет проходит с 9 до 19 часов. Для большинства регионов характерен также и ночной пролет. В ночное время количество пролетных стай определяют по голосам перекликающихся журавлей. В северо-западном Причерноморье в темное время суток пролетает основная масса птиц (Кошелев А.И. с соавт., 1987). В центральном Предкавказье в период наиболее интенсивного пролета журавли также летят ночью (Хохлов А.Н., 1982). На юге Тувы миграция происходит преимущественно днем (Савченко А.П., 1982).

Учет пролетных стай проводят с одной или нескольких точек на четко ограниченной территории – наблюдательном участке, размеры которого определяют исходя из конкретных условий места работы. При отсутствии удобных точек наблюдения с хорошим обзором, а также при учетах журавлей на миграционных остановках, используют маршрутный учет. Группа исследователей идет по краю поймы реки, по опушке леса или по сельскохозяйственным полям и учитывает встреченных журавлей. Протяженность маршрута зависит от размеров интересующей вас территории, а также от возможностей учетчиков.

Учеты проводятся ежедневно. При недостатке времени учеты можно проводить через день или через три дня. При отсутствии возможности проведения частых учетов можно попробовать создать сеть добровольных корреспондентов из числа местных жителей, которые будут фиксировать свои встречи с журавлями. Однократные учеты дают мало информации для изучения динамики миграции в данном регионе, поэтому их лучше сочетать с опросными данными.

Для обоих видов учета желательно иметь карту (схему землеустройства) места проведения исследований. Наиболее удобный масштаб 1:25000 (то есть 1 см на карте равен 250 м на местности). Такие карты можно достать в организациях, являющихся землепользователями интересующей вас территории (совхоз, лесное хозяйство, торфопредприятие). В случаях когда журавли летят без остановки и не образуют миграционных скоплений, достаточно использовать приблизительную схему местности, составленную самостоятельно, или карту с масштабом 1:200000, на которую наносятся точки или маршрут учета и вектора движения стай. Если же Вы исследуете миграционное скопление, то для его картирования схема землеустройства необходима. На схеме указывают места встреч журавлей и вектора перелетов: дневных – с одного места кормежки на другое, утренних (первые два часа после восхода солнца) – с ночевки на места кормежки, вечерних (два часа перед закатом) – с кормежки на места ночевки. На схеме отмечаются типы угодий, используемых журавлями: болото, заболоченный луг, пастбище, пашня, озимые и т.д.

Ведение записей наблюдений 

При орнитологических исследованиях необходимо подробно записывать в хронологическом порядке все свои наблюдения. Записи ведут непосредственно на месте, не полагаясь на память. Обычно записи делают в полевом дневнике, в качестве которого можно использовать записную книжку такого размера, чтобы она легко помещалась в карман рабочей одежды исследователя. Записи целесообразно делать на одной стороне страницы простым карандашом*. 

Данные о поведении и экологии журавлей, записанные в полевой дневник наряду с другими наблюдениями, ежедневно по возвращении домой надо переносить на специальные карточки или в общий журнал исследовательской группы (Кескпайк Ю.Э., 1989).

Форма записи учета пролетных журавлей 
1. Место проведения исследований. Республика, область, район, ближайший населенный пункт. Биотоп (поле, луг, болото, пойма).

2. Дата.

3. Состав исследовательской группы.

4. Время начала и окончания учета.

5. Погода (температура воздуха, облачность, осадки, сила и направление ветра).

Для каждой пролетной стаи журавлей отмечают:

• Время, в которое была замечена стая. 

• Вид журавлей.

• Число зарегистрированных журавлей (одиночки, пары, выводки, стаи) визуально и по голосу. 

• Направление полета.

• Высота полета.

• Скорость полета (вычисляется путем фиксирования времени пролета стаи над хорошо заметными ориентирами, например, деревнями, расстояние между которыми известно или определяется по карте).

• Сколько особей всего пролетело за время учета.

Форма записи учета в миграционном скоплении 
1. Место проведения исследований. Биотоп.

2. Дата.

3. Состав исследовательской группы.

4. Время начала и окончания учета.

5. Погода (температура воздуха, облачность, осадки, сила и направление ветра).

6. Время восхода и захода солнца.

Для каждой стаи журавлей отмечают:

• Вид журавлей.

• Время, в которое была замечена стая. 

• Количество птиц в стае.

• Направление полета.

• Высота полета.

• Откуда поднялись журавли и куда сели. (Если с точки наблюдения не видно места взлета или посадки журавлей, то на поднимающихся или снижающихся, например, над лесом, птиц берётся азимут по компасу.)

7. Прибытие или отлет журавлей с территории скопления (время, направление, число особей).

8. Общее количество птиц в скоплении.

9. Количество птиц, присоединившихся к скоплению.

10. Количество птиц, покинувших скопление.

11. Количество птиц в стаях, пролетевших без остановки над территорией скопления (обычно на большой высоте).

Этолого-экологические наблюдения, которые следует выполнять в миграционных скоплениях параллельно с учетами, должны проходить при обязательном соблюдении особой осторожности, исключающей беспокойство птиц. Материалы о поведении в скоплениях отдельных особей, пар, семей и разной величины групп (включая его необычные формы), а также об экологии одного или нескольких видов журавлей, концентрирующихся вместе, следует собирать на участках кормежки и дневного отдыха. Посещение мест ночевки допустимо только днем при отсутствии на них и в ближайшем окружении птиц (Кескпайк Ю.Э., 1989).

Форма записи этолого-экологических наблюдений в миграционном скоплении 
1. Вид журавля.

2. Место наблюдений. Биотоп.

3. Дата.

4. Время наблюдений.

5. Погода.

6. Запись наблюдений.

7. Фамилия исследователя.

Обработка и интерпретация наблюдений 

При обработке собственных наблюдений и особенно данных по встречам журавлей, собранных корреспондентами, необходимо дать оценку каждой встречи с журавлями, то есть постараться понять, являются ли увиденные птицы местными (гнездящиеся или территориальные пары), делающими временную остановку на пути миграции или пролетными (Кескпайк Ю.Э., 1989).

Местные журавли. Отмечены унисональные крики журавлей в гнездовом биотопе преимущественно на восходе и при заходе солнца. Вблизи гнездовой территории можно наблюдать: весной (с прилета до начала насиживания) – летящую и кормящуюся пару, игровой полет, отличающийся от обычного короткими взмахами крыльев; летом (в период насиживания и вождения пуховичков) – летящих или кормящихся одиночек; в летне-осенний период – пары или семьи с молодыми.

Временная остановка. Отмечены ночевки стай на болотах, берегах озер и водохранилищ; кормежки стай на полях, лугах; дневное сосредоточение у водоемов. Беспорядочные на незначительной высоте полеты журавлей (одиночек, пар, семей, стай) означают пространственное перемещение во время кормежки. Противоположные направления утренних и вечерних перелетов журавлей связаны с вылетами на кормежку и сбором на ночевку. Если наблюдалась стая (обычно в середине дня), поднимающаяся с полей широкими кругами на большую высоту и выстраивающаяся в клин или цепь, то это стая, покидающая скопление. Если стая, пришедшая на большой высоте, снижается и кружится над полями, то, скорее всего, Вы наблюдаете прилет журавлей в скопление, особенно если стая летит не со стороны ночевки и не ранним утром. Если миграционное скопление имеет сложную пространственную структуру, то есть состоит из нескольких мест ночевки и кормежки, удаленных друг от друга на 15–20 км, то для правильной интерпретации наблюдений необходимо проводить их с нескольких точек. При наблюдении с нескольких удачно выбранных точек обычно удается проследить путь летящих стай, идентифицируя их по времени, высоте и направлению полета и по количеству птиц. 

Пролет. Определяется только по отношению к наблюдательному участку по следующим признакам миграционного полета: машущий активный полет чередуется с парением, часто летят цепи стай. Дополнительную информацию дает ландшафт, в котором наблюдают летящих журавлей. Так, независимо от характера полета пролетными считают все стаи журавлей, следующие с моря или на море, пересекающие перевалы и летящие над сплошными лесными массивами или городами.

Описание миграции в наблюдательном участке заключается в установлении начала и конца пролета и характера его протекания по временным и численным параметрам.

Наблюдения представляют по суточным суммам журавлей в пролетных стаях в виде таблицы или диаграммы, являющимися общепризнанными способами анализа.

При описании пролета наряду с общими важно фиксировать и такие специфические черты, как суточная ритмика, величина стай, направление движения и высота. При обобщении наблюдений определяют часы наиболее интенсивного пролета, преобладающее количество птиц в стаях, основное направление пролета для местности. 

Если в вашей местности мало журавлей, пролетные стаи редки или малозаметны, а миграционных скоплений нет вообще, не расстраивайтесь! Постарайтесь собрать больший опросный материал и повторите свои исследования на следующий год в другом месте. И помните, что все встречи журавлей, особенно встречи стерха, и наблюдения за ними представляют научный интерес вследствие недостаточной изученности всей группы журавлеобразных .

рис. суточные суммы журавлей в пролетных стаях в период миграции 


Журавли в гнездовой период 

Если на пролете и зимовках журавли исключительно общественны и часто образуют большие скопления – до сотен и даже тысяч птиц, то в гнездовое время журавли строго территориальны. Это означает, что журавли никогда не гнездятся обществами или колониями. Каждая пара занимает свой гнездовой участок, который ревностно охраняет от соседних пар и одиночных птиц.

Все журавли – моногамы, и брачные союзы у них обычно заключаются на всю жизнь. К размножению журавли приступают в возрасте 4–5 лет. Образование пары на зимовках и гнездовых территориях сопровождается сложным ритуалом, состоящим из особых поз и криков. Пара исполняет так называемый унисональный дуэт: обе птицы почти одновременно, в унисон издают серии звонких, коротких, трубных криков примерно по следующей схеме:

начинает кричать самец (более грубо)

круа—круа—круа—

самка (нежнее)

аааа—аааа—аааа—

Издали кажется, что кричит одна птица. Унисональный дуэт исполняется парой обычно в пределах гнездовой территории, но нередко и при других обстоятельствах, когда птицы возбуждены. Унисональный дуэт полифункционален. Птицы издают его на восходе солнца, приветствуя новый день и друг друга, а также при смене партнеров на гнезде. Служит он и для маркировки гнездовой территории.

У журавля-красавки территориальность в гнездовое время выражена слабее, чем у других видов журавлей нашей фауны. Унисональный дуэт более короткий и длится только 3–4 с, голос несколько скрипучий и менее музыкальный, чем у серого журавля. Совершенно не похож на голос других журавлей унисональный дуэт стерхов. Это довольно тихий двусложный и очень мелодичный короткий крик. К сожалению, услышать его в природе доводится не каждому.

Гнездо журавли устраивают на земле и никогда на дереве. Из всех видов журавлей на ветку дерева могут сесть только венценосные журавли, обитающие в Африке. Гнездо у большинства видов представляет собой довольно большую постройку. Это плотно утоптанная плоская куча травы или мха с небольшим углублением посередине, расположенная либо среди невысокой осоки в сильно заболоченном месте, либо прямо в мелкой воде. Если журавлей не тревожат, одно и то же гнездо используется несколько лет подряд. Найти гнездо журавля крайне сложно, оно мало заметно среди куртин осоки, кочек и валежника. При приближении человека журавли никогда не взлетают прямо с гнезда, а тихо и незаметно уходят. При более чем одноразовом посещении человеком ближайших окрестностей гнезда журавли могут оставить гнездовой участок и даже бросить кладку. Журавли, у которых погибла насиженная кладка, более в этот сезон не размножаются. Поэтому мы не рекомендуем Вам специально искать гнезда журавлей. Исследователь-эколог должен соблюдать профессиональную этику – ни в коем случае не проводить наблюдения, оказывающие негативное воздействие на объект изучения. 
Журавли-красавки, обитающие в сухих степях, вообще не строят гнезд. Это либо неглубокая ямка, либо просто ровная площадка без всякого углубления, слегка выложенная камешками и выстланная корешками. Такое гнездо найти еще труднее, тем более что бурые с серыми и коричневыми пятнышками яйца малозаметны на фоне земли. 

Гнездовое поведение красавки можно наблюдать с помощью сильной оптики, установленной на треноге. Точка наблюдения должна быть выбрана таким образом, чтобы обеспечивать хороший обзор при минимальном беспокойстве птиц. Если птицы беспокоятся и покидают гнездо, наблюдения следует прекратить. Особенный интерес представляют исследования гнездования красавки на сельскохозяйственных полях: черных парах, озими, пропашных культурах и яровых. Изучение успешности гнездования и факторов, отрицательно влияющих на гнезда и птенцов, помогает разработать индивидуальные природоохранные меры для каждой территории, где гнездятся журавли.

Учет серых журавлей на гнездовых территориях 

Учет журавлей в местах гнездования проводится методом пеленгования по голосам, который был разработан Ю.М. Маркиным (Окский государственный заповедник). Метод позволяет оценить численность территориальных пар в сравнительно небольших массивах заболоченных лесов и открытых болот. Учет начинают за полчаса до восхода солнца и заканчивают через полтора-два часа. Проведению учета методом пеленгования должна предшествовать подготовительная работа.

Признаки существования гнездового поселения: 1) журавль встречен в подходящем для гнездования биотопе; 2) встречена пара в гнездовом биотопе; на ограниченной территории в течение недели слышны унисональные дуэты; отмечены танцы; 3) доказанное гнездование: местные жители видели сидевшую на гнезде птицу; журавль отводил человека или собаку от предполагаемого гнезда или птенцов; найдены использованное в данном сезоне гнездо, свежая яичная скорлупа, нелетные птенцы.

Наличие одного из вышеперечисленных признаков дает основание проводить учет территориальных пар в данной местности.

Предварительные условия: 1) хорошее знакомство с местностью (для наиболее рационального выбора точек пеленгования); 2) знание местной орнитофауны (начинающий исследователь может спутать дуэты журавлей с отдаленными криками кукушки, с брачной дробью дятлов, тетеревиным током); 3) знание биологии изучаемого вида: правильно интерпретировать его поведение, отличать унисональный дуэт, сторожевой крик (короткий громкий крик, звучит как трубное «круууу» с ударением на последнем слоге, подается при беспокойстве), крик одиночки; 4) наличие карты местности; 5) соблюдение при проведении наблюдений необходимых мер предосторожности во избежание нарушения среды обитания журавлей или беспокойства самих птиц, которое может повлечь за собой гибель кладок и птенцов. 
Пеленгование проводится с нескольких точек, расположенных рядом с предполагаемым гнездовьем, на расстоянии 1 км одна от другой. Если есть возможность, следует поставить точки так, чтобы они не располагались на одной прямой. Все исследователи, проводящие учет методом пеленгования, должны иметь часы, которые необходимо сверить перед началом и по окончании пеленгования. У каждого исследователя должен быть компас. 

Записи удобно делать в предварительно расчерченной таблице со следующими графами:

• время, в которое услышан крик;

• тип крика (унисональный дуэт, сторожевой, одиночный, полетный);

• приблизительное расстояние до кричащей птицы;

• азимут;

• примечание (перемещения кричащих птиц, вылет одного из партнеров на кормежку и т.д.)

Перед началом учета над таблицей записывают дату, информацию о месте проведения исследований, погодные условия и время прибытия исследователя на точку учета. После окончания учета под таблицей пишут время окончания учета и фамилию исследователя. По данным таблицы определяют, сколько территориальных пар и одиночек слышал данный учетчик. 

Обработка данных, полученных методом пеленгования 

На топографическую карту или схему землеустройства участка проведения исследований наносятся точки, с которых проведено пеленгование. От каждой точки с помощью линейки-транспортира откладываются вектора, соответствующие азимутам на унисональные и сторожевые крики журавлей. Место пересечения векторов, соответствующих азимутам на крики, услышанные в одно и то же время, указывает на местоположение пары. Самые первые унисональные дуэты, слышимые на восходе солнца, исполняются парой в непосредственной близости от строящегося гнезда.

Возможные трудности, возникающие при использовании метода пеленгования: 1) при обработке результатов вектора азимутов, взятых тремя и более группами, не пересекаются в одной точке; 2) унисональные дуэты – на пределе слышимости, невозможно взять правильный азимут; 3) невозможно правильно определить направление на кричащих птиц из-за особенностей рельефа, сильного ветра и т.д.; 4) журавли молчат.

Без опыта работы по пеленгованию журавлей бывает сложно взять точный азимут на кричащую птицу, поэтому целесообразно указывать сектор, из которого слышен крик, например, 150–170 градусов. В таком случае площадь пересечения секторов и будет являться участком, где расположено гнездо птиц. Если журавли слышны плохо или пеленгованию мешают особенности рельефа или участки густого леса, например, еловые посадки, то следует изменить точки учета.

Иногда территориальные пары без видимых причин молчат. Это может быть связано с неблагоприятными погодными условиями, например, со снегопадом. В первые дни после появления в гнезде яиц журавли также могут молчать или издавать всего один крик за весь раннеутренний период. В процессе дальнейшего насиживания пара регулярно издает крики при смене партнера на гнезде.

Расстояние, на которое отчетливо слышен унисональный дуэт серых журавлей, не превышает 2,5 км. В ольшаниках, перемежающихся небольшими болотами и участками высокоствольного леса, крик журавлей слышен в радиусе 1–1,5 км.

Учеты методом пеленгования на одной территории следует проводить не менее 2–3 раз. После проведения первого учета становится ясно, есть ли журавли в интересующем вас лесном массиве и насколько удачно выбраны точки пеленгования. Второе пеленгование проводится через неделю с учетом уже имеющегося опыта. Если в течение ряда таких учетов были услышаны голоса журавлей, то можно сделать предположение, что пары загнездились. Если, например, из трех услышанных пар две на некоторое время смолкли, а третья продолжает кричать и вылетать на луга кормиться, то, скорее всего, молчащие пары приступили к насиживанию кладки, а третья пара размножаться в этом сезоне не будет.

Для того чтобы установить успешность гнездования запеленгованных пар, надо посетить окрестности исследуемого лесного или болотного массива в конце июля. В это время родители выводят уже больших журавлят кормиться на поля, при этом семьи еще не начинают кочевки и держатся вблизи своих гнездовых территорий.

Литература 

1. Журавли в СССР / Под ред. И.А. Нейфельд. Л., 1982.

2. Журавли Палеарктики: Биология, морфология, распространение: Сборник научных трудов. Владивосток, 1988.

3. Золотарев А.А. Многолетняя динамика сроков прилета и численности серого журавля в Хоперском заповеднике // Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 21. Изучение серого журавля в СССР. Тарту, 1989. С.137–145.

4. Климов С.М., Недосекин В.Ю. Серый журавль в Липецкой области // Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 21. Изучение серого журавля в СССР. Тарту, 1989. С. 66-68.

5. Лыхварь В.П. Серый журавль в Советском районе Ханты-Мансийского автономного округа // Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 21. Изучение серого журавля в СССР. Тарту, 1989. С. 71-73.

6. Маркин Ю.М. Опыт учета численности серого журавля методом пеленгования // Труды Окского государственного заповедника. 1978. Вып. 14. С. 374–378.

7. Методические рекомендации по изучению журавлей / Под ред. И.А. Нейфельд, Ю.Э.Кескпайка. Тарту, 1989.

8. Направления и методы работы по программе «Фауна». Пущино, 1983.

9. Приклонский С.Г. Основные требования к проведению учета журавлей с помощью корреспондентской сети // Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 19. Изучение серого журавля в СССР. Тарту, 1987. C.166–170.

10. Птицы СССР. Курообразные, журавлеобразные. Л., 1987.

11. Птицы. Энциклопедия природы России / Под общ. ред. В.Е. Флинта. М., 1996.

12. Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 19. Изучение журавлей в СССР. Тарту, 1987.

13. Сообщения Прибалтийской комиссии по изучению миграции птиц № 21. Изучение серого журавля в СССР. Тарту, 1989.

14. Харитонов Н.П. Как изучать птиц? Методические рекомендации для начинающих орнитологов. М., 1997.

15. Хохлов А.Н. Журавли в центральном Предкавказье // Журавли в СССР / Под ред. И.А. Нейфельд. Л., 1982. С. 136–140.

16. Юрлов К.Т. с соавт. Размещение и численность серого журавля в Барабинской лесостепи // Журавли в СССР / Под ред. И.А. Нейфельд. Л., 1982. С. 97–107.

