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230Pa – материнский радионуклид для 230U, который является перспективным для целей ядерной медицины. Он может быть использован самостоятельно или в качестве генератора 230U/226Th. 230Pa образуется при облучении тория протонами средней энергии. Помимо протактиния образуются продукты деления и скалывания. Ранее была разработана методика выделения актиния-225 и радия-225, образующихся при облучении тория протонами. Эта методика основана на использовании экстракционно-хроматографических смол. Экстакционно-хроматографическое поведение протактиния практически не изучено. 
Целью настоящей работы являлось изучение экстракционно-хроматографического поведения 233Pa в минеральных растворах кислот: азотной и соляной в различных концентрациях.
Для изучения поведения протактиния использовали 233Pa, который выделяли из материнского 237Np. Диоксид нептуния 237NpO2 растворяли в концентрированной азотной кислоте, упаривали и переводили в раствор необходимой среды. Разделение радионуклидов проводили на хроматографических смолах, таких как TEVA, Octanol resin и силикагеле. Результаты контролировали методом гамма-спектроскопии с полупроводниковым гамма-детектором из сверхчистого германия 3818 Canberra Ind. Обработка спектров проводилась с помощью программного обеспечения Genie2000 (Canberra Ind.). На основании гамма-спектрометрии определялся радионуклидный состав образцов.
Поведение протактиния на TEVA, UTEVA и Octanol-Resin было исследовано в статитческих условиях в диапазоне концентраций от 0,01 М до 9 М кислот. Данные о поведении протактиния(V) на сорбенте Octanol-Resin были представлены впервые, для сорбентов TEVA, UTEVA были получены данные в более широком диапазоне [1]. 
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