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Федор Дмитриевич Крюков (1870 - 1920), русский писатель, одним из первых в русской дореволюционной литературе дал живые и красочные картины жизни донского казачества. В этой книге собраны его очерки и статьи революционной эпохи 1917 г. В них Крюков показывает разворачивающийся процесс распада всех сторон русской жизни по мере развития и «углубления» «великой и бескровной» революции - февральского переворота 1917 г. Уникальная подборка очерков и статей Ф. Д. Крюкова, написанных в ходе гражданской войны (1918 - 1919), раскрывает весь трагизм кровавой и братоубийственной войны, вспыхнувшей на просторах России. Во второй части книги собраны бывшие долгое время труднодоступными материалы по биографии Ф. Д. Крюкова, публиковавшиеся на Дону осенью 1918 г. в связи с празднованием юбилея писателя - 25-летия его литературной деятельности, а также статьи-некрологи, написанные в связи с преждевременной кончиной писателя в феврале 1920 г. 

Внимание! На данный товар не распространяются ни оптовые, ни накопительные скидки.

Эта книга будет изготовлена в соответствии с Вашим заказом по технологии Print-on-Demand компанией ООО «Книга по Требованию». Print-on-Demand - это технология печати книг по Вашему заказу на цифровом типографском оборудовании. Книга, напечатанная по технологии Print-on-Demand, представляет собой классический «евро-покет» с соблюдением всех стандартов качества, от офсетной бумаги и плотного картона до качественного клея, используемого при изготовлении.

Информация о материалах, используемых при печати:
- бумага - офсетная (белая), 80 г/м;
- обложка - цветная мягкая (картон 250-300 г/м);
- текстовый блок (включая иллюстрации) - черно-белый;
- скрепление блока - КБС (по стандарту современных «pocket-books»).

Заказ обрабатывается в индивидуальном порядке: каждой книге, напечатанной по технологии Print-on-Demand, присваивается уникальный номер.
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язык: русский
количество томов: 1
количество страниц: 374 стр.
переплет: мягкий

размеры: 229x152x19 мм
формат: 60x90/16 (145x215 мм)
стандарт: 1 шт.
возрастная категория: 18+ (нет данных)
код в My-shop.ru: 873627

ISBN: 978-591022-087-8

	


