Протокол № 37
заседания диссертационного совета Д 501.001.68
от 21 мая 2015 г.
Состав диссертационного совета утвержден в количестве 24 человек. Присутствовали на заседании 18 человек.

Председатель: д. геогр. наук, проф. Добролюбов Сергей Анатольевич
Присутствовали: д. геогр. н., проф. Чалов Роман Сергеевич, д. геогр. н., проф. Кислов Александр Викторович, д. геол.-мин. н., проф. Савенко Виталий Савельевич, д. геогр. н. Божинский Александр Николаевич, д. техн. н. Болгов Михаил Васильевич, д. геогр. н. Васильев Александр Александрович, д. техн. н. Вильфанд Роман Менделевич, д. геогр. н. Грузинов Владимир Михайлович, д. геогр. н., проф. Евстигнеев Валерий Михайлович, д. геогр. н. Масленников Вячеслав Вячеславович, д. геогр. н. Нестеров Евгений Самойлович, д. геогр. н. Николаев Сергей Дмитриевич, д. геогр. н., проф. Семенов Евгений Константинович, д. физ.-мат. н., проф. Тросников Игорь Васильевич, д. геогр. н., проф. Чубарова Наталья Евгеньевна, д. биол. н. Шульгин Игорь Александрович, д. геогр. н. Эдельштейн Константин Константинович.
Слушали: защита кандидатской диссертации Железновой Ирины Владимировны на тему «Отклик в системе океан–атмосфера на каноническое Эль-Ниньо и Эль-Ниньо Модоки» по специальности 25.00.30 – метеорология, климатология, агрометеорология.
Официальные оппоненты по диссертации:
д.ф.-м.н. В.А. Семенов (Институт физики атмосферы им. А.М. Обухова РАН);

к.г.н. В.В. Попова (Институт географии РАН).
Ведущая организация: ФГБУ «Гидрометеорологический научно-исследовательский центр Российской Федерации».
Постановили: на основании защиты диссертации присудить Железновой Ирине Владимировне ученую степень кандидата географических наук по специальности 25.00.30 – метеорология, климатология, агрометеорология.
Результаты голосования: «за» – 18, «против» – нет, «воздержался» – нет.

Председатель совета, 
д. геогр. н., проф., чл.-корр. РАН



Добролюбов Сергей Анатольевич
Ученый секретарь совета, 
д. геол.-мин. н., проф.




Савенко Виталий Савельевич
